

КУЛЬТУРА

& art

№ 1 2016

Редакционная коллегия:

О.Ф. Хмельков
А.А. Балавнева
В.И. Волчкова
А.М. Федосова
Е.В. Тишкевич
Н.В. Доменикова
Ж.И. Полханова

Составление

В.И. Волчкова
Дизайн, верстка Ж.И. Полханова
Корректор Е.И.Хмелькова
E-mail: mogomc@tut.by

Периодическое издание.

Основан в 1993 году
как информационно-методический
и репертуарный журнал-дайджест.
Издание возобновлено в 2006 году под
названием "Культура и искусство Могилевской
области".

Подписан в печать 22.03.2016
Формат А4.

Оригинал-макет изготовлен на базе Adobe
InDesing CS5.5

212030, г. Могилев, ул. Первомайская, 10,
Учреждение культуры "Могилевский областной
методический центр народного творчества и
культурно-просветительной работы".
Информационно-аналитический и
репертуарно-издательский отдел.
Тел.: 8-0222-25-35-23.

28 декабря 2015 года Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко подписал указ номер 522 «Об объявлении 2016 года Годом культуры». Указ принят в целях объединения интеллектуальных и духовных сил общества для решения задач социально-экономического развития страны, сохранения историко-культурного наследия, развития народных традиций, воспитания у граждан любви к Отчизне, а также поддержки творческих инициатив.

Правительство совместно из облисполкомами разработало и утвердило республиканский план мероприятий по проведению в 2016 году Года культуры, который касается все сферы деятельности (культура производства и земледелие, культура семейных отношений и быту, культура благоустройства населенных пунктов).

Значительное внимание будет уделено мероприятиям в сфере искусства, которое является одним из основных средств воспитания у молодежи патриотизма и уважения к Родине. Также предусматривается комплекс мероприятий, связанный с знаковыми для культуры Беларуси юбилейными датами.

Содержание

В.Волчкова. Итоги работы клубных учреждений Могилевской области за 2015 год 4



А.Тузенкова. «Фестиваль народных талантов Могилевщины»: Мы покажем тайны души 9



Г. Макарова. Новогодние, Рождественские праздники в клубных учреждениях Бобруйского района 15



С.Саламевіч. Калядаванне ў Быхаўскім раёне 17



О.Дорощук. Каляды на Кричевщине 18



Н.Морозова. Ты прощай, прощай Зимушка-зима..... 18



Традиционный праздник «Масленица» прошел в Бобруйском районе 19



Н.Хоменок. Масленичные гуляния в клубных учреждениях Осиповичского района 20

О.Шалганова. Масленичное гуляние в Хотимске
..... 21



Н.Шуткова. Святочные гуляние «Ай-да
Масленіца» у Дрыбіне 22



Н.Дробышава. Бывай, Зімушка-зіма23



Областная межведомственная
профилактическая акция «Безопасные
каникулы на пользу» прошла в Могилевской
области..... 24



И.Овсяникова. Музыкально-развлекательная
программа «Он дает тепло и свет, с ним шутить
не надо, нет!» прошла во Дворце искусств
г.Бобруйска 25



День памяти воинов интернационалистов.... 26

В.Ермакова. Мероприятие, приуроченное Дню
памяти воинов-интернационалистов прошло в
Глуском районе 26



Е.Гринева. «Афган болит в моей душе».
Литературно-музыкальная композиция в
Краснопольском районе27



В.Беляцкий. Традиционная встреча воинов-
интернационалистов в г.п.Круглое28

Итоги работы клубных учреждений Могилевской области за 2015 год

2015 год стал итоговым годом работы клубных учреждений за пятилетний период и определением новых перспектив деятельности клубной системы области на ближайшую перспективу.

Сеть клубных учреждений Могилевской области на 01.01.2016 г. составляет 408 учреждений, в том числе на селе действует 344 клубных учреждения. В сравнении с 2011 годом сеть клубных учреждений сократилась на 19,2% (на 01.01.2011 г. было 505 учреждений), в течение 2015 года закрылось 18 клубных учреждений.

В 2015 году клубными учреждениями проведено 109 986 культурно-досуговых мероприятия, что на 1,5% меньше в сравнении с 01.01.2015 г. Но при этом увеличился средний областной показатель культурно-досуговых мероприятий на 1 клубное учреждение, он составил 269,6 мероприятий (в 2014 году — 262 мероприятия). Средний республиканский показатель в 2015 году составил 204 мероприятия на 1 клубное учреждение.

Следует сказать, что Бельничский и Бобруйский районы, несмотря на то, что клубные учреждения закрывались, сумели выйти по общему количеству мероприятий на прошлогодний уровень. При этом Могилевский район (-9,4%), Глусский район (-2%), Краснопольский район (-1,5%), где учреждения не закрывались, не вышли на уровень прошлого года.

На селе проведено 95 687 культурно-досуговых мероприятий, что на 2% меньше в сравнении с 2014 годом (97646 мероприятий). Однако при этом клубными учреждениями выполнен показатель по

концертно-театральному обслуживанию сельского населения — на селе проведено 23 658 концертов, спектаклей, театрализованных представлений, что на 2,4% больше в сравнении с 2014 годом (23 097 мероприятий). Если в 2014 году показатель по концертно-театральному обслуживанию населения на 1 клубное учреждение составлял 54,2 мероприятия, то в 2015 году он составил 58 мероприятий.

Клубными учреждениями не выполнен показатель по увеличению количества клубных формирований в силу закрытия учреждений, кроме Краснопольского района. При клубных учреждениях области действовало 3 177 клубных формирований. В сравнении с 01.01.2015 г. количество клубных формирований уменьшилось на 3,6%, в том числе детских клубных формирований на 3% (на 01.01.2015 г. было 3 295 клубных формирований, в том числе детских — 1 721 формирование). При этом, средний областной показатель количества клубных формирований на 1 клубное учреждение увеличился на 1,3% и составил 7,8 формирований (в 2015 г. был 7,7 формирований на 1 клубное учреждение).

В 2015 году 2 творческих коллектива получили наименование «народный» — эстрадная студия «Млечный путь» Горецкого районного Центра культуры, ансамбль народной песни «Беразуха» Климовичского районного Центра культуры. Всего при клубных учреждениях действует 244 творческих коллектива художественного творчества, которые имеют наименование «народный», «образцовый», в том числе

8 творческих коллективов имеют звание «Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь». В сравнении с 01.01.2015 г. количество коллективов имеющих звание увеличилось на 0,8%.

Эффективной формой поддержки любительских коллективов художественного творчества является проведение смотров-конкурсов, фестивалей, которые демонстрируют их достижения, выявляют проблемы и тенденции развития. В 2015 году состоялся областной смотр-конкурс непрофессиональных (любительских) хоровых коллективов художественного творчества, приуроченный к 70-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне, в рамках общереспубликанской акции «Хоровое Вече».

По итогам проведения областного смотра-конкурса вокально-хоровые коллективы приняли участие в Республиканском фестивале хорового искусства «Певческое поле» в Мядельском районе Минской области. Это:

- Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь хор народной песни государственного учреждения культуры «Дворец искусств г.Бобруйска»;
- народный академический хор районного Дома культуры государственного учреждения культуры «Централизованная клубная система Кличевского района»;
- народный вокальный ансамбль «Альянс» государственного учреждения образования «Костюковичская детская школа искусств»;
- народный ансамбль народной песни «Пярэзвы» районного Центра культуры государственного учреждения культуры «Централизованная клубная система Бобруйского района».

В сентябре 2015 года в г.Минске в финальном гала-концерте общереспубликанской акции «Хоровое Вече»

приняли участие 6 коллективов области: камерный хор Могилевской городской капеллы, академический хор студентов Могилевского филиала УО «Белорусская государственная академия музыки», Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь хор народной песни ГУК «Дворец искусств г.Бобруйска», Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь ансамбль народной песни и музыки «Бабруйскія музыкі» УК «Центр культуры и досуга Ленинского района г.Бобруйска», народный академический хор УО «Могилевский государственный музыкальный колледж имени Н.А.Римского-Корсакова», народный хор народной песни УО «Могилевский государственный колледж искусств».

С 28 по 31 мая 2015 года в г. Климовичи прошел XV Международный фестиваль детского творчества «Золотая пчелка», в котором приняли участие более 700 участников — творческие коллективы и индивидуальные исполнители из 11 стран ближнего и дальнего зарубежья.

В июне 2015 года в г. Славгороде состоялся областной праздник «Народная прыпеўка-2015». В программу праздника вошли конкурсные выступления частушечников, гармонистов (ансамблей гармонистов), ансамблей народной песни и фольклорных ансамблей. Всего в празднике приняли участие 46 творческих коллективов и индивидуальных исполнителей из 19 районов области.

В июне 2015 г. в г. Бобруйске прошел XIII Международный фестиваль народного творчества «Венок дружбы», в котором приняли участие творческие коллективы и индивидуальные исполнители из 18 стран ближнего и дальнего зарубежья.

В рамках праздника «Купалье» («Александрия собирает друзей»), который проходил в д.Александрия

Шкловского района, ансамбли народной песни, фольклорные и этнографические коллективы районов области представили художественные программы в театрализованной экспозиции «Каля дняпроўскіх вод — зноў купальскі карагод», творческом проекте «Чараўство купальскай казкі» — тематические театрализованные программы, связанные единым сюжетом на тему Купалья с использованием фольклорного материала, регионального устного и песенного наследия, бытового танца, эпизодов народных обрядов и игр купальского цикла

Обширные программы творческих коллективов области были представлены на тематических площадках областного фестиваля-ярмарки тружеников села «Дожинки-2015» в г.п.Круглое:

- молодежной «На крылах моладзі» и детской «Залатая ніва талентаў дзяцінства»;
- тематических страницах «З крыніц народных» — этнографическая фольклорная площадка с показом обрядовых программ «Дожинки» фольклорными и аутентичными коллективами области и «Багач талентаў Магілёўшчыны» — с выступлением лучших любительских коллективов учреждений культуры области, победителей областного смотра-конкурса любительских вокально-хоровых коллективов в рамках общереспубликанской акции «Хоровое Вече»;
- тематической странице «Талака на Прыдняпроўе», на которой клубными учреждениями области были представлены праздники даров земли белорусской: «Гарбузяны рай», «Агурковая слабада», «Яблычны край», «Хлебная скарбонка», «Бульбяная слабада», «Дары леса», «Багач гародніны», «Багач садавіны» и других.

Для развития любительских театральных коллективов Могилевским областным методическим центром народного творчества проводится областной смотр-конкурс любительских театральных коллективов «У далонях маёй Беларусі», в рамках которого лучшими были признаны театры и театральные коллективы Хотимского, Могилевского районов, г.Бобруйска. По итогам смотра-конкурса театральные коллективы из Быховского (театральный коллектив «Крыніца») и Могилевского районов (театр чтецов «Сюжет») рекомендованы для присвоения им наименования «народный».

В 2015 году был проведен ряд региональных праздников, фестивалей, конкурсов:

- областной праздник народного творчества «Веснавыя колеры» (Осиповичский район);
- музыкально-спортивный праздник «Большая Бард-рыбалка» (д.Грудиновка Быховского района);
- региональный фестиваль средневековой культуры «Рыцарский фэст», XII фестиваль искусств имени народного артиста Беларуси Н.Чуркина (г.Мстиславль);
- межрегиональный фестиваль детского творчества «Зоркі над Бесяддзю» (г.п. Хотимск);
- межрегиональный праздник-конкурс «Зяленыя святкі», межрегиональный праздник «В гости к радимичам» (Чаусский район);
- региональный праздник-конкурс фольклорных ансамблей и сольных исполнителей «Из века в век» в рамках районного праздника «Брызгун» (Чериковский район);
- региональный праздник-конкурс «Спас — усяму час» в деревне Клины Славгородского района и другие.

За истекший период творческие коллективы области приняли участие в 45 республиканских мероприятиях, 77 культурных событиях международного уровня, в том числе в 47 культурных событиях стран ближнего и дальнего зарубежья. Самыми активными участниками международных культурных событий являются творческие коллективы Осиповичского, Шкловского, Хотимского, Могилевского, Бобруйского районов, гг. Могилева, Бобруйска.

Однако, для развития любительского творчества, необходимо обратить внимание на ряд проблем, которые существуют по отдельным его направлениям.

В первую очередь, вызывает беспокойство сохранение хореографического жанра, который развивается неравномерно и сегодня сохраняется, в основном, благодаря творческим хореографическим коллективам гг. Бобруйска, Могилева и Бобруйского района.

Во вторую очередь, следует обратить внимание на сохранение и развитие фольклорных коллективов. В последние годы многочисленные фольклорные коллективы изменяют жанровое направление. Для творческих коллективов должно стать нормой создание коллективов-спутников, обеспечение преемственности творческих традиций. На начало 2016 года в области действовало 60 фольклорных коллективов, 27 аутентичных коллективов.

Существует еще одна проблема — сохранение, как направления, инструментального жанра, в том числе любительских духовых оркестров.

Важную нишу народного творчества занимают народные промыслы и ремесла. Могилевским областным методическим центром народного творчества постоянно обновляется банк данных о мастерах

декоративно-прикладного творчества области, в который входит более 500 мастеров. Из них 19 мастеров являются народными мастерами Беларуси, 85 — членами Белорусского союза мастеров народного творчества.

Для развития и популяризации народных промыслов и ремесел Могилевским областным методическим центром народного творчества в 2015 году был организован и проведен областной конкурс молодых мастеров, реализован творческий проект «Купальский пояс» в рамках республиканского праздника «Купалье» («Александрия собирает друзей»). В ходе реализации проекта мастерами по ткачеству области был создан 35-метровый пояс, который состоит из образцов узоров ткачества всех районов Могилевской области.

Кроме того, мастера декоративно-прикладного искусства Могилевской области принимают активное участие в фестивалях, конкурсах, выставках-ярмарках декоративно-прикладного искусства международного уровня: фестиваль национальных культур и фольклора городов-побратимов «Из варяг в греки» (г. Белгород, Россия), праздник топора (г. Томск, Россия), фестиваль искусств «Преображение» (г. Ярославль, Россия), фестиваль «Территория мира» (г. Калининград, Россия); фестиваль народного творчества «Русская матрешка» (г. Сергиев Посад, Россия), фестиваль декоративно-прикладного искусства и народного творчества (г. Обнинск, Калужская область); фестиваль фольклора и ремесел «Двенадцать ключей» (Тульская область); фестиваль народного творчества «Наши древние столицы» (г. Кострома, Россия), Курско-Коренская ярмарка (г. Курск, Россия), фестиваль славянской культуры «Хотмыжская осень» (г. Белгород, Россия), Международный фестиваль «Территория мира» (г. Калининград, Россия) и других.

Однако, централизованным клубным системам следует обратить внимание на организацию массовых форм работы по популяризации народных ремесел и промыслов, таких как районный фестиваль народного творчества и ремесел «Глушанский хуторок» в Бобруйском районе, региональный фестиваль народного творчества, народных промыслов и ремесел «Дрыбінскія таржкі». В этом году Дрибинский район одержал победу в 1-ом конкурсе местных инициатив с проектом «Региональный фестиваль народного творчества, народных промыслов и ремесел «Дрыбінскія таржкі» как один из ресурсов устойчивого развития региона».

Международный форум «Традиционная культура как стратегический ресурс устойчивого развития общества», который проводится по инициативе Могилевского областного методического центра народного творчества с 2012 года является уникальной международной площадкой для популяризации традиционной культуры нашей страны и обмена опытом работы по сохранению и актуализации традиционной культуры, определению стратегий поддержки и развития традиционной культуры, роли органов управления и учреждений культуры в процессе сохранения, охраны и трансляции ценностей традиционной культуры, поиска путей международного сотрудничества в данном направлении. В рамках форума прошла международная научно-практическая конференция «Нематериальное культурное наследие: современное состояние, риски, проблемы сохранения и актуализации». В 2015 году в форуме приняли участие фольклористы, ученые, специалисты учреждений культуры и управленцы из 11 стран мира: Беларуси, России, Молдовы, Италии, Азербайджана, Армении, Турции, Китая, Польши, Казахстана, Туркменистана.

В апреле 2015 года в рамках культурного соглашения Могилевским областным методическим центром народного творчества

были организованы Дни традиционной Литовской культуры. В рамках Дней были организованы выступления литовского творческого коллектива, выставка изделий литовских мастеров декоративно-прикладного искусства, проведено три мастер-класса. В августе делегация Могилевской области посетила Литовский Центр национальной культуры, где приняла участие в международном семинаре, была организована выставка изделий мастеров Могилевщины в местном Музее керамики, проведены мастер-классы.

В декабре прошлого года по поручению Министерства культуры Могилевская область представляла выставку изделий мастеров Республики Беларусь в рамках Дней культуры Республики Беларусь в Республике Туркменистан. На выставке было широко представлено народное творчество, характерное для отдельных регионов Республики Беларусь: «беларускую ляльку» представили Минская и Могилевская область. Помимо этого Могилевская область представила всем известные дрибинские валенки и лапти, а также богатство и теплоту изделий из соломы. Коллекцию пасхальных яиц и подвоенное ткачество представила Гродненская область, Витебская — ажурное ткачество, Брестчина — бездежский фартушок и другое.

Вступление в 2014 году Могилевской области в Международную Ассоциацию фольклорных групп предоставило возможность участия творческих коллективов Могилевской области в фестивалях, конкурсах Ассоциации. Так, народный ансамбль народной песни и музыки «Сузорье» Протосевичского СДК Осиповичского района выступил с концертными программами в ряде европейских стран в рамках Международного фестиваля «Караван».

*Валентина Волчкова,
начальник отдела*

УК «Могилевский областной методический центр НТ и КТР»

«Фестиваль народных талантов Могилевщины»: мы покажем тайны белорусской души!

2 марта на базе УК «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительской работы» в концертном зале «Могилев» состоялось торжественное открытие и старт областного творческого проекта «Фестиваль народных талантов Могилевщины».

Организаторы проекта — учреждение культуры «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительской работы» и отделы идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкомов.

С приветственным словом к участникам и зрителям обратился заместитель председателя Могилевского облисполкома Валерий Малашко. Также на торжественном мероприятии присутствовали: Андрей Кунцевич — начальник главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи Могилевского облисполкома; Елена Боброва — заместитель начальника главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи Могилевского облисполкома, начальник управления культуры; Олег Хмельков — директор учреждения культуры «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительской работы» и Павел Алекса — первый секретарь Могилевского республиканского союза молодежи.

В открытии принимали участие ведущие коллективы города Могилева: заслуженные любительские коллективы Республики Беларусь хореографический ансамбль «Рунь» и хореографический ансамбль «Сувенир», народный ансамбль народной музыки «Могилевцы», народный вокальный ансамбль «Ивица», народ-



ный ансамбль эстрадной песни «Орион», народный хореографический ансамбль «Алеся» и другие.

Областной творческий проект «Фестиваль народных талантов Могилевщины» будет проходить с марта по декабрь 2016 года на базе учреждения культуры «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительской работы».

Основные задачи творческого проекта — развитие и популяризация многообразия жанров любительского художественного творчества и народных промыслов, взаимообмен опытом руководителей любительских коллективов, специалистов методических служб, повышение престижа профессии работника культуры, а также подтверждение наименований «народный» («образцовый») любительский коллектив Республики Беларусь.



МОГИЛЕВСКИЙ РАЙОН

Первыми свою творческую презентацию в рамках фестивальных мероприятий представили творческие коллективы ГУК «Централизованная клубная система Могилевского района».

Творческая презентация клубных учреждений района была представлена разнообразной концертной программой вокально-хоровых и хореографических коллективов, а также выставкой рушников и изделий мастеров района, работающих по различным жанрам декоративно-прикладного творчества.

Эстафету областного творческого проекта «Фестиваль народных талантов Могилевщины» заместитель председателя Могилевского райисполкома Владимир Еленский передал заместителю председателя Бельничского райисполкома Андрею Ганчуку.

*Анна Тузенкова,
ведущий редактор УК «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительской работы»*

БЕЛЫНИЧСКИЙ РАЙОН

16 марта 2016 года Бельничский район представлял свою творческую программу «Палитра красок Бельничского края».

В рамках программы состоялось открытие выставки работ члена Союза художников Республики Беларусь Ларисы Журавович, уроженки г.п.Бельнич. На выставке были представлены натюрморты, пейзажи и портреты, отображающие цельность и гармонию сельской жизни.

На открытии выставки выступил Андрей Михайлович Кунцевич — начальник главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи Могилевского облисполкома. На мероприятии также присутствовали Андрей Александрович Ганчук — заместитель председателя Бельничского райисполкома, Олег Федорович Хмельков — директор УК «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительной работы». Сама художница выразила благодарность организаторам выставки за возможность поделиться своим творчеством с жителями Могилева.





На площадке перед Могилевским областным методическим центром народного творчества была развернута работа творческой площадки с театрализованной программой «Бялыніцкая гасцеўня», где персонаж Бельин и его друзья развлекали гостей песнями и плясками, играми, угощали всех желающих хлебом-солью, соленьями и вареньями.

В фойе 1 этажа учреждения проходила выставка работ мастеров района и ГУДО «Многопрофильный центр «Ветразь», мастера Светиловичского Дома ремесел проводили мастер-класс по плетению традиционных поясов Бельничского района. Кроме того, проходила выставка-дегустация продукции хлебобулочных изделий Бельничского РайПО и цеха по производству сыров в г.п. Бельничи ОАО «Бабушкина крынка».

Праздничное настроение создавало выступление народного оркестра народных инструментов учителей УО «Бельничская детская школа искусств».

В 18.00 всех зрителей пригласили в концертный зал «Могилев» Могилевского областного методического центра НТиКПР на творческую концертную программу «Палитра красок Бельничского края», на которой выступили коллективы учреждений культуры и образования Бельничского района: народный фольклорный ансамбль «Бялыніцкія музыкі», народный ансамбль «Славяне», образцовый хореографический коллектив «Созвездие», хореографический коллектив детской школы искусств «Праменчыкі» и др.

Финалом праздника стала традиционная торжественная передача эстафеты фестиваля Бобруйскому району.

*Татьяна Сморицек,
методист информационно-аналитического и репертуарно-издательского отдела УК «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительной работы»*

БОБРУЙСКИЙ РАЙОН

«БАБРУЙШЧЫНА ТАПЕНАВІТАЯ»: ШИРОТА И БОГАТСТВО ДУШИ БОБРУЙСКОЙ!

24 марта на базе Могилевского областного методического центра народного творчества и культурно-просветительной работы эстафету областного творческого проекта «Фестиваль народных талантаў Магілёўшчыны» продолжил Бобруйский район.

На торжественном мероприятии присутствовали: Андрей Кунцевич — начальник главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи, Елена Боброва — заместитель начальника главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи, начальник управления культуры, Олег Хмельков — директор УК «Могилевский областной методический центр народного творчества и культурно-просветительной работы».

В фойе Центра на выставке изделий мастеров декоративно-прикладного творчества были богато представлены традиционные ремесла Бобруйского района. Плетеные корзины и лапти, тканые пояса, старинные рушники представлял Петровичский Дом народного творчества, вышитые салфетки, скатерти, поделки из льна — Ленинский сельский клуб.

Здесь же был представлен объект нематериального наследия «Технология изготовления гончарных изделий мастерами Бобруйского района под руководством народного мастера Беларуси Бовда Ю.И.», который внесен в Государственный список объектов историко-культурной ценности. Преемственность передачи технологии мастера можно было увидеть в работах участников образцового коллектива гончарного искусства «Глечыкі» Центра ремесел п. Глуша. Пользовался огромной популярностью среди посетителей мероприятия мастер-класс по изготовлению глиняных изделий, который проводили народные мастера Республики Беларусь Юрий Бовда и Александр Орлов.



В фойе центра «Музыку для души» дарил народный оркестр народных инструментов районного Центра культуры, здесь же свою выставку «Библиотеки Бобруйщины: традиции, инновации, творчество» развернула ГУК «Централизованная библиотечная сеть Бобруйского района».

Концерт творческих коллективов Бобруйского района «Бабруйшчына таленавітая», который был посвящен знаменательным датам и событиям района, был представлен блоками: «Прывітальны», «Маладзёжны», «З памяццю ў сэрцах, з верай у будучыню», «У гонар працаўнікоў вёскі», блок, посвященный празднику Пушкинской поэзии, который традиционно проходит в д.Телуша.

Своим талантом искренне, с непередаваемым позитивом делились со всеми присутствующими народные ансамбли народной песни «Пярэзвы» и «Земляки», народный вокальный ансамбль «Дубравушка», народный ансамбль танца «Беларусь», а также солисты районного Центра культуры.

Колоритно, задорно, с непередаваемой энергетикой был представлен фестиваль народного творчества и народных ремесел «Глушанскі хутарок» — брендовое культурное событие района, а также другие фестивали Бобруйщины.

По традиции, в финале праздника состоялась передача эстафеты фестиваля. Заместитель председателя Бобруйского районного исполнительного комитета Светлана Носова с пожеланиями успехов торжественно передала символ фестиваля заместителю председателя Быховского районного исполнительного комитета Владиславу Грибанову.

«Фестиваль народных талантаў Магілёўшчыны» ярко показал, что Бобруйщина — это неиссякаемая криница талантов, и душа ее — широка и открыта добру и творчеству.

*Анна Тузенкова,
ведущий редактор УК «Могилевский областной методический центр народного творчества и КЛР»*



Народные традиции — это ключик, объединяющий прошлые поколения с сегодняшним днем. Это мудрость, верования народа о богатом урожае, счастье, благополучии. Одними из самых известных традиционных обрядовых действий, которые празднуют белорусы — это всем известные Коляды и Масленица. И пусть сегодня их празднование немного видоизменилось — обрядовые песни и действия, а также непередаваемый колорит и настроение остаются неизменными.

Клубные учреждения Могилевской области традиционно проводят мероприятия, приуроченные празднованию Коляд и Масленицы, самые известные из которых: «Ліпеньскія шчадроўкі» (Осиповичский район); детский колядный обряд «Куры» (Кличевский район), который имеет статус нематериального культурного наследия; обряд «Гуканне вясны» (Чаусский район) и другие.

Новогодние, Рождественские праздники в клубных учреждениях Бобруйского района

С 25 декабря 2015 года по 14 января 2016 года в клубных учреждениях Бобруйского района прошли мероприятия, приуроченные к Новогодним и Рождественским праздникам. Мероприятия получились волшебными, яркими и шумными, с подарками и сюрпризами.

Здесь для всех категорий населения состоялись такие мероприятия как: театрализованный утренник «Новогодняя сказка», «Чудеса под Новый год» (Туголицкий СДК); театрализованное представление «Пусть Новый год удачу принесёт!» (Сычковский СК), театрализованный праздник «Весёлые деды Морозы», вечер отдыха «Весело, весело встречаем Новый год» (Гороховский СДК), конкурсno-игровая программа «Выбор Снегурочки» (Глушанс-



кий СДК), развлекательно-игровая программа «Новый год встречаем всей семьёй» (Воротынский СДК), концертная программа «С Рождеством и Новым годом, друзья!»

(Каменский СДК), игровая программа «Волшебное Рождество» (Туголицкий СДК), концертная программа «Поздравляем с Рождеством, настоящим волшебством!» (Ковалёвский СДК).

Нарядная ёлка, весёлая музыка, яркие костюмы создали новогоднее настроение. А веселили народ традиционные для этого праздника Дед Мороз, Снегурочка, Добрая Фея, Королева, Снежинки и многие другие сказочные персонажи. В залах царил волшебная атмосфера, было много игр, забав, конкурсов, в которых с удовольствием принимали участие как дети, так и взрослые.

Традиционным, одним из ключевых обрядов в зимнюю пору в Бобруйском районе является колядование. И это не удивительно, ведь организовываются и проводятся Колядки в клубных учреждениях района не первый год. В этот раз порадовали жителей такие мероприятия, как: театрализованные представления «Зимовья святкі» (Глушанский СДК), «Прыйшла Каляда, адкрывай варата!» (Ковалёвский СДК), «Прыйшла Каляда» (Туголицкий СДК), огонёк «Ой, калядкі, бліны ды аладкі!» (Химовский СК), колядное поздравление на дому «Ой, калядачкі, калядачкі!» (Редкорожский СДК).

Среди множества колядных мероприятий Бобруйского района, одним из самых ярких является обряд «Добры вечар у хату» Петровичского ДНТ, ведь Коляды в деревне Петровичи Гороховского сельсовета давно уже стали «визитной карточкой» Бобруйского района. Этот обряд основан на местном материале с соблюдением старинного обряда вождения Козы по хатам. Ряженые объезжали дома жителей деревень на санях. Прогулка с вокальным сопровождением от фольклорной группы «Спадарушка» местного Дома народного творчества стала одним из ярких воспоминаний Коляд.

– «Го-го-го, Коза! Го-го-го, шэра!» – подбадриваемый таким речитативом





и переборами гармошки, директор Петровического Дома народного творчества Юрий Бобиков, изображающий колядный тотем, побывал в этот вечер более чем в десятке хат, где с нетерпением ждали ряженных. Для детворы, которую в этих деревнях можно по пальцам пересчитать, и «шчадроўкі», и процедура реанимации козы, которую нужно обязательно накормить салом и вручить деньги, стали настоящим открытием. Впрочем, в тех же Петровичах ещё остались старожилы, которым подобные развлечения не в диковинку. Одна из них – 83-летняя Зинаида Сергеевна Бородина, которая не только по всем правилам приняла гостей, но и сама исполнила колядную песню хорошо поставленным голосом. Пока позволяли силы и здоровье, женщина ходила колядовать вместе со всеми и успела передать преемницам из фольклорной группы «Спадарушка» тонкости проведения обряда.

От души повеселившись и изрядно замёрзнув, ряженные поздним вечером добрались до перекрёстка, на котором каждый год сжигают старую солому. Эта часть обряда является обязательной в проводах старого года, так позволяет избавиться от всего плохого, что успело произойти за 12 месяцев.

*Галина Макарова,
методист РЦК Бобруйского района*

Калядаванне ў Быхаўскім раёне



13 студзеня 2016 года быхаўскія калядоўныя гурты, якія складаліся з удзельнікаў мастацкай самадзейнасці, віншавалі сваіх аднавяскоўцаў са святам у вёсках Чорны Бор, Глухі, Абідавічы, Чырвоны Бераг, Тайманава.

У святочны вечар 13 студзеня на плошчы Герояў у Быхаве адбылося народнае гулянне. Спачатку ўдзельнікі тэатральнага гурта «Крыніца» Быхаўскага РЦК запрасілі гледачоў на тэатралізаваную дзею «Аднойчы на Ражство», падчас якой гучалі песні ў выкананні народнага фальклорнага гурта «Багатуха», праводзіліся беларускія гульні.

Завяршыліся калядныя святы ў Быхаўскім раёне 19 студзеня, на Хрышчэнне. У гэты дзень гулянне адбылося на лоне прыроды. Удзельнікі народага фальклорнага калектыва «Багатуха» падрыхтавалі для гледачоў святочную праграму. Самыя актыўныя ўдзельнікі мерапрыемства, нягледзячы на траскучы мароз, акулаліся ў проруб.

*Святлана Саламевіч,
загадчыца метадычнага аддзела РЦК.*

Коляды на Кричевщине



7 января 2016 года в Кричеве на сценической площадке проспекта Комсомольский прошел праздник, посвященный Рождеству Христову и Колядкам.

Открыл праздник настоятель Свято-Воскресенского храма отец Сергей, который обратился со сцены к присутствующим на празднике с проповедью, поздравил горожан с праздником Рождества Христова.

Традиционное театрализованное действо с участием костюмированных персонажей рассказало зрителям об особенностях обрядового праздника «Коляды» у белорусов. Участники распевали щедровки, желали всем радости и удачи на будущий год. Театрализованную программу продолжил концерт участников художественной самодеятельности Кричевского района.

В Бельском сельском Доме культуры-музее прошли традиционные в агрогородке Коляды, с хождением по деревне костюмированных персонажей из числа участников художественной самодеятельности СДК.

*Дорощук О.В.,
зав. отдела КДД
РЦК Кричевского района*

«Ты прощай, прощай Зимушка-Зима»



28 февраля 2016 года, у здания нового районного Центра культуры в Черикове, развернул праздничное действо традиционный праздник «Проводы зимы».

Все пришедшие на гуляние смогли наблюдать за театральным действием, подготовленным специалистами РЦК, а также слушать и пританцовывать под песни в исполнении артистов чериковской сцены.

Очень радушно привечали всех посетителей на подворье «Чем богаты, тому и рады» работники сельских клубных учреждений. Здесь каждый смог попробовать горячие блины, вкусный и ароматный чай и даже купить сувенир на память о празднике.

Не обошлось также без спортивных состязаний и ставшего уже традиционным конкурса «Чериковская ушица», который проводится на исходе зимы.

Театрализованное представление традиционно завершилось сжиганием чучела.

*Н.Морозова,
заведующий информационно-
методическим отделом
ГУК «ЦКС Чериковского района»*

Традиционный праздник «Масленица» прошел в Бобруйском районе

12 марта традиционный праздник «Масленица» собрал несколько сотен человек на площади возле сельского Дома культуры деревни Горбацевичи Бобруйского района.

Костюмированный концерт с забавными конкурсами, горячие блины и всеми любимые шашлыки, а также традиционная забава в виде «покорения деревянного столба», на вершине которого победителей ждали призы, — ради таких развлечений в Горбацевичи приехали жители соседних Петровичей, Глуши и даже бобруйчане.

Масленица в районе давно уже обрела свой неповторимый колорит. Ее главными персонажами в этом году стали сказочный Петрушка, разбитные барыни Сластина и Гулена, а также деревенский парень Ваня, которого вся эта веселая компания и пыталась женить. Неудивительно, что праздник начался с масленичных смотрин, предполагающих разнообразные конкурсы для дам. Им пришлось и с ухватом бегать, и посуду метать на дальние дистанции, но угодить Ваньке было непросто.

Мужчины повеселили публику попытками полакомиться подвешенными на веревках бубликами, метким метанием декоративных блинов, которыми следовало обязательно попасть в сковороду, и умением угодить потенциальным тещам.

К слову, широкая Масленица здесь отмечается уже не первый год, и ключевым моментом праздника является сжигание чучела на костре, что символизирует прощание с зимой, очищение и пробуждение природы.



МАСЛЕНИЧНЫЕ ГУЛЯНИЯ В КЛУБНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ОСИПОВИЧСКОГО РАЙОНА

В течение масленичной недели клубными учреждениями Осиповичского района были организованы и проведены праздники, театрализованные представления, концертные и игровые программы, выставки декоративно-прикладного искусства, народные гуляния.

11 марта Липенский сельский Дом культуры пригласил к себе детей и подростков на праздник «Масленица», хозяйкой которого стала тетушка Авдотья. Сказочные персонажи Баба Яга, Карлсон, Зима, Весна с Веснянками задорно приглашали ребят играть в игры. На «сказочном коне» на гуляние приехала сама боярыня Масленица, ребята водили хороводы, пели песни, играли и веселились. Весна угощала всех присутствующих блинами.

13 марта прошел праздник Масленицы, организованный Сосновским сельским клубом. Гостям праздника предлагались развлечения на любой вкус: игры, хороводы и песни, катание на лошадях, блинный базар, на котором можно было отведать масляные блины и пироги с горячим чаем, и многое другое. Толкаясь в петушиных боях, соревнуясь в викторине, конкурсе «Сковорода» на ловкую передачу блинов, переплясывая друг друга, участники праздника поднимали настроение себе и окружающим. Самым ярким событием масленичных гуляний стало традиционное сжигание чучела.

*Н.Хоменок,
заведующий сектором традиционного
искусства и КДД отдела
народного творчества и КПП ГУК
«Централизованная клубная система
Осиповичского района»*



МАСЛЕНИЧНОЕ ГУЛЯНИЕ В ХОТИМСКЕ



12 марта в городском парке культуры и отдыха г. п. Хотимск состоялось народное гуляние, посвященное Масленице, которое было организовано районным Центром культуры ГУК «Централизованная клубная система Хотимского района».

Работали игровые аттракционы, участниками которых могли стать все желающие. Кроме того, гости праздника могли отведать масленичных румяных блинов с медом и горячим чаем, проявить себя в различных конкурсах и посостязаться в силе и ловкости, за что получали памятные подарки.

На территории парка проводилась праздничная торговля, выставка работ народных умельцев, а также концертные выступления творческих коллективов Хотимского района.

Завершился праздник традиционным сжиганием чучела Масленицы.

*О. Шалганова,
заведующий отделом КДД
Хотимского РЦК*

Святочнае гулянне «Ай, да Масленіца» ў Дрыбіне



12 сакавіка 2016 года ў Дрыбіне на плошчы каля раённага Цэнтра культуры прайшло святочнае гулянне «Ай, да Масленіца».

З 11.00 на плошчы працаваў вязны гандаль. Клубнымі работнікамі, работнікамі дзіцячай школы мастацтваў, раённай бібліятэкі, гісторыка-этнаграфічнага музея, Цэнтра фізкультурна-масавай і спартыўнай работы былі арганізаваны вясёлыя атракцыёны, выставы, конкурсы.

Гледачам было прадстаўлена тэатралізаваная дзея з удзелам народных калектываў раёна, такіх як «Дзянніца» (РЦК), «Вярбіца» (Расненскі СДК), «Крыніца» (Бельскі СДК), «Журавінка» (Цемналескі СК). Галоўныя героі прадстаўлення – Анціп і Фядора – забаўлялі прысутных вясёлымі жартамі.

У фінале прадстаўлення на плошчу была вынесена Масленіца, вакол якой героі свята разам з гледачамі завялі дружны карагод.

*Н.Шуткова,
метадыст раённага Цэнтра культуры
Гук «Дрыбінская цэнтралізаваная клубная
сістэма»*

“Бывай, Зімушка-зіма”

27 лютага на галоўнай плошчы горада Касцюковічы адбылося народнае гулянне «Развітанне з зімой».

Мерапрыемства атрымалася паспраўднаму масавым і разнастайным. Жыхарам і гасцям горада была прапанавана шырокая праграма, якая прадугледжвала магчымасць культурнага правядзення вольнага часу для ўсіх узростаў.

Спачатку на сцэне разыгралася тэатральна-музычная пастаноўка, дзе галоўны герой месяц Сакавік з дапамогаю вясёлых сяброўскамарохаў вызвалялі з зімовага палону Вясну-красну. Пасля на сцэну з полчасавымі канцэртнымі праграмамі, тэатралізаванымі пастаноўкамі, тэматычнымі замалёўкамі выходзілі калектывы мастацкай самадзейнасці сельскіх Дамоў культуры: Муравільскага СДК, Новасаматэвіцкага КВЧ, Тупічанскага СДК, Сялецкаўскага СДК, Шарэйкаўскага СДК, Беладуброўскага СДК.

Традыцыйна, у самы разгар свята, пад рытуальныя спевы было спалена пудзіла Зімы. Прадстаўнікі моцнай паловы чалавецтва прадэманстравалі сваю ўдаласць, ці хто на што здольны, на шматмятровым слупе. Удалыя шчасліўчыкі пайшлі дадому з поўнымі кишэнямі падарункаў.

Атракцыёны на любы густ прапаноўвалі работнікі маладзёжнага культурнага цэнтра “Юнацтва” і раённага Цэнтра культуры. Тут усе жадаючыя мелі магчымасць паспрабаваць сябе ў хуткасці і трапнасці, праверыць сваё шанцаванне. Узамен удзельнікі атракцыёнаў атрымлівалі нядрэнныя сувеніры на памяць.

Выстава дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва выклікала цікавасць у аматараў эксклюзіўных цуда-рэчаў. Шырокі выбар



драўляных, тканых, саламяных вырабаў прадставілі майстры раённага Дома рамёстваў і дзіцячай школы выяўленчага мастацтва.

Н.Дробышава,
намеснік дырэктара Цэнтралізаванай
клубнай сістэмы Касцюковіцкага раёна

ОБЛАСТНАЯ МЕЖВЕДОМСТВЕННАЯ ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ АКЦИЯ «БЕЗОПАСНЫЕ КАНИКУЛЫ НА ПОЛЬЗУ» ПРОШЛА В МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Областная межведомственная профилактическая акция «Безопасные каникулы на пользу» проводилась с 19 по 26 марта 2016 года с целью формирования культуры поведения, здорового образа жизни, безопасной жизнедеятельности, культуры организации досуга клубными учреждениями области. Был проведен ряд мероприятий:

- игровые, конкурсные программы «Ура! Каникулы!» (Белыничский район), «Правила дорожного движения — достойны уважения» (Быховский район), «У краіне народных гуляняў» (Горецкий район), «По дороге сказки» (Глусский район), «Шиворот-навыворот» (Дрибинский район), «Планета здоровья» (Кировский район), «Дружная семейка» (Климовичский район), «Давайте шутить» (Кричевский район), «Повеселимся вместе» (Круглянский район), «Безопасные каникулы (Осиповичский район), «Вместе дружная семья» (Мстиславский район) и др.;
- спортивные программы «Молодое поколение выбира-

ет здоровье» (Быховский район), «Здоровая семья — здоровая нация» (Глусский район), «Путешествие за здоровьем» (Хотимский район), «Кто быстрее и сильнее» (Горецкий район), дружеский матч между сотрудниками РОВД и участниками клуба «Подросток» (Мстиславский район) и др.;

- театрализованные программы, представления «Путешествие в Почемучию» (Белыничский район), «В гостях у Мойдодыра» (Глусский район), «Книга путешествует по стране» (Чериковский район) и др.;
- семейная конкурсная программа с элементами фольклора «Именины Домового» (Глусский район);
- фольклорно-игровая программа «Сороки» (Горецкий район);
- кукольные спектакли «Принцесса Несмеяна» (Кировский район), «Гуси-лебеди» (Круглянский район), экологическая сказка-игра «Лесная быль» (Чериковский район) и другие.

МУЗЫКАЛЬНО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА «ОН ДАЕТ ТЕПЛО И СВЕТ, С НИМ ШУТИТЬ НЕ НАДО, НЕТ!» ПРОШЛА ВО ДВОРЦЕ ИСКУССТВ Г. БОБРУЙСКА

С 14 по 26 марта 2016 года в Могилевской области проходила областная межведомственная профилактическая акция «Безопасные каникулы на пользу!» в рамках Года культуры, которая направлена на формирование культуры поведения, здорового образа жизни, безопасной жизнедеятельности, культуры организации досуга детей и подростков.

С помощью подобных профилактических мероприятий у детей складывается представление о пожарной безопасности, а также формируются навыки безопасного поведения дома и на улице. Все это снижает риск возникновения происшествий по причине детской шалости.

В рамках акции 26 марта в дискотеке ГУК «Дворца искусств г. Бобруйска» сотрудники сектора по работе среди детей и культурно-массового сектора Дворца искусств провели музыкально-развлекательную программу «Он даёт тепло и свет, с ним шутить не надо, нет!» для учащихся начальных классов. Гостем данного мероприятия стал старший инспектор группы пропаганды и взаимодействия с общественностью Бобруйского подразделения МЧС майор внутренней службы Дмитрий Дмитриевич Сказов, который повторил с ребятами правила пожарной безопасности и дал возможность ребятам примерить на скорость костюм спасателя.

В ходе мероприятия участники, вместе с Карлосом, на практике закрепляли полученные знания пожарной безопасности в тематических играх, конкурсах и эстафетах. Ребята быстро и уверенно отвечали на



заданные вопросы, рассказывали как нужно вести себя в случае пожара, ловко и умело справлялись с преградами в эстафетах.

Мероприятие прошло весело и увлекательно, а главное — с пользой для ребят.

*Ирина Овсяникова, методист
организационно-методического отдела
ГУК «Дворец искусств г. Бобруйска»*

*Фото
Валерия Бошкова*

День памяти воинов-интернационалистов

15 февраля в Республике Беларусь отмечается День памяти воинов-интернационалистов. В этот день в 1989 году завершился вывод советских войск из Афганистана. Война в Афганистане длилась 9 лет 1 месяц и 18 дней.

В Афганистане с 1979 по 1989 годы проходили службу около 30 тысяч уроженцев Беларуси, погиб 771 белорус. Память об этих трагических событиях по-прежнему болью отзывается в сердцах людей.

Клубные учреждения Могилевской области провели ряд мероприятий, приуроченных Дню памяти воинов-интернационалистов: вечер памяти «Мы вернулись не зря...» (Быховский район), тематический вечер «Листая страницы истории» (Дрибинский район), митинг «Афганский ветер» (Могилевский район), тематический концерт «Воинам Афгана посвящается» (Славгородский район) и другие.

Мероприятие, приуроченное Дню памяти воинов-интернационалистов, состоялось в Глусском районе

15 февраля 2016 года, в Глусском районе были организованы и проведены торжественные мероприятия, посвященные Дню памяти воинов-интернационалистов, в котором приняли участие воины-афганцы, руководители предприятий и организаций, и учащиеся школ.

Участники мероприятия возложили цветы и венки к подножию памятника воинам-интернационалистам, после чего в кинотеатре «Орион» начался концерт, подготовленный участниками художественной самодеятельности районного Дома культуры.

Все концертные номера были яркими и запоминающимися. Было исполнено много тематических песен: «Павшим друзьям», «Вечная память», «До свидания, мальчики!», «Офицерские жены», «Мы — эхо», показан фильм «Хроники Афганской войны».



Благодарственным письмом председателя Глусского районного исполнительного комитета за добросовестное выполнение служебных обязанностей, личный вклад в патриотическое воспитание молодежи и в связи с 27-летием со дня вывода советских войск были награждены 3 воина-афганца.

*В.А.Ермакова, заместитель директора
ГУК «Централизованная клубная система
Глусского района»*

«Афганистан болит в моей душе» литературно-музыкальная композиция в Краснопольском районе



13 февраля 2016 года в районном Центре культуры г. п. Краснополье прошла литературно-музыкальная композиция «Афганистан болит в моей душе», посвященная Дню памяти воинов-интернационалистов, подготовленная работниками РЦК.

Каждый год стало доброй традицией собираться всем «афганцам» вместе, и этот год не стал исключением. На мероприятие пришли воины-интернационалисты со своими семьями, учащиеся школ, представители организаций, где работают ветераны-афганцы, а также прибыли друзья-однополчане из Быховского района и г. Могилева.

Со сцены звучали душевные стихи и песни о солдатах той войны, о матерях, которые их ждали, но некоторые, к сожалению, так и не дождалась, обо всех, кого коснулась эта война... Исполнители ярко и эмоционально доносили до зрителя всю боль потерь. Концертные номера сопровождалась кадрами из хроники тех лет и художественных фильмов. Особенно яркими и запоминающимися были выступления ветерана-афганца Бориса Ковалева, который под гитару исполнил песню «Поднималась зорька», Анны Снытко с песней «Слава погибшим сыновьям» и Владимира Пиванова «Виват».

В ходе мероприятия ветераны-афганцы были награждены Почетными грамотами и подарками от Краснопольского районного исполнительного комитета.

Мероприятие прошло в атмосфере тепла и душевности, позволило каждому присутствующему ощутить боль и невозвратность тех потерь, которые выпали на долю этих мужественных людей.

*Елена Гринева,
зав. детским отделом Краснопольского
районного Центра культуры*

ТРАДИЦИОННАЯ ВСТРЕЧА ВОИНОВ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ В Г.П. КРУГЛОЕ



15 февраля 2016 года в г.п. Круглое прошла традиционная встреча бывших «афганцев» из нескольких районов Могилевской области: Бельничского, Круглянского, Могилевского и Шкловского. В этом году воины-афганцы встречались 18-й раз.

В качестве почетных гостей в Круглое на встречу приехали официальные представители власти: Шейман Виктор Владимирович — управляющий делами Президента Республики Беларусь; Доманевский Владимир Викторович — председатель Могилевского исполнительного комитета, Лавренков Геннадий Викторович — помощник Президента Республики Беларусь, главный инспектор по Могилевской области; Исаченко Анатолий Михайлович — председатель Могилевского областного Совета депутатов; Агеев Александр Викторович — депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь; Кунцевич Андрей Михайлович — начальник главного управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи; Горошин

Александр Григорьевич — военный комиссар Могилевской области. Также памятную встречу посетил Трипутин Владимир Святославович, почетный гражданин Круглянского района, ветеран военных действий в Афганистане, Косово, Таджикистане, кавалер Ордена Красной Звезды, полковник запаса.

Началось торжественное мероприятие в центральном парке культуры и отдыха у памятника воинам-интернационалистам. Духовой оркестр исполнил гимн Республики Беларусь.

К подножию монумента легли живые цветы от Могилевского областного исполнительного комитета и областного Совета депутатов: В.Н. Коноплева вице-президента национального олимпийского комитета Республики Беларусь; Могилевской областной организации Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане; Круглянского районного исполнительного комитета и районных комитетов Бельничского, Могилевского и Шкловского районов, цветы от воинов-интернационалистов и гостей.

Концертная программа, которая проходила в РДК, была пронизана болью и горечью воспоминаний. До глубины души тронула участников встречи вокально-хореографическая композиция «Плач матери». Проникновенные выступления, песни, хореографические композиции, а также документальные кадры из сегодняшней жизни воинов-афганцев, показанные на экране — все это создавало атмосферу необъяснимого единения и тепла.

Память — это наша история, наша жизнь. Каким будет взгляд на нее, таким и будет наш завтрашний день. Чтить память павших воинов и уважать оставшихся в живых — священный долг каждого из нас.

*В.И.Беляцкий,
методист РДК ГУК «Централизованная
клубная система Круглянского района»*